

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Orakulumi beszédek.

Megérthetjük-e csakugyan azt a csodát, hogy a kormánypart ugynevezett vezérferfi kilépnek az örök hallgatás bűvköréből, és öntudatos, számbavehető véleményt nyilvánítanak a helyzet nagy kérdéseiről?

Gajári Ödön és Hieronymi Károly kormányparti matadorok tartották. Annál inkább kellene ezt a felvilágosítástől várjunk, mert hiszen már közállapotaink különös bomlását, minden természetes irányadást megszüntet, sőt talán a nemzeti élet-ösztönök megzavaródását is bizonyítja az, hogy ilyen kérdést föltenni szükséges.

adja-e a helyzet nagy kérdéseire a kormánypart orakuluma? Hahj, jó magyarnak, ha megengedted, hogy a helyzet egyszerű és égető kérdése egyáltalán vitás és elnyújtott kérdéssé válhassék, bizony nincs mit csodálkozni rajta, hogy az orakulumi feleletek minden természetes föltevessel ellenkező értelemben ütnek ki.

nem cserjék, melyek a talajban gyökerezve támaszt is nyújtanának. Csak csikorognak a léptek alatt és lehullanak a mélységbe. Azután hangtalan némaság — the rest is silence

Budapest, június 7.

Önálló vámtarület. Parlamenti körökben elterjedt hír szerint a két kormány közt a miniszterek legutóbbi értekezletén megállapodás létesült az eljárásra nézve, mely követendő lesz azon esetben, ha a mi kétségbe, a kiegyezési javaslatok Ausztriában parlamenti uton elintézés nem nyerhetnének. E megállapodás értelmében — mint a K. Ért. jelenti — a magyar kormány minijári az ősi állásnak elején törvényjavaslatot fog előterjeszteni, melyben felhatalmazást kér arra, hogy kereskedelmi szerződés megkötésével is legyen meg minden előfeltétel arra, hogy az önálló vámtarület az 1903. évtől kezdve léphessen. Ezen időpontra a monarchia mindkét államára nézve a mai status quo maradvány érvényben.

A közigazgatási bíróság új alelnöke, mint biztos forrásból értesülünk, Lukácsy Imre belügyminiszteri államtitkár lesz. Ludvig János, a közigazgatási bíróság mostani alelnöke 44 éves szolgálati idejére való hivatkozással nyugdíjaztatást kérte és a kormány az ő helyére szemelte ki a belügyminiszteri államtitkárt.

Az országgyűlésből.

Ma a képviselőház és a főrendiház is tartott ülést. A képviselőházban első sorban Gajári Ödön ismertette a posonyi körház ügyét, melyhez Thaly Kálmán nagy újszerűséggel szövegeztetett a pártja nevében is, hogy elfogadja a javaslatot. A hetegypolári költségeket Csausz István ajánlotta az előadó székbe. Eötvös Károly a javaslat ellen szövegeztetett az ellenzék zajos helyeslése közben ajánlotta a javaslatnak a napirendről való levételét. Eötvös beszéde nagy hatást kellett szövegeztetett, hogy a javaslatot még akkor sem szavazta meg, ha jó volna, mert annak végrehajtása rosz kezebe volna bízva. Komjáthy Béla is határozottan érvelt a javaslatban kontemplált új pótdó ellen. Polányi Géza is a javaslat ellen érvelt. A főrendiházban a kongrua-javaslat tárgyalása kellett nagyobb érdeklődést a provokált várakozás ellérére vált. Metianu János egyszerűen szövegeztetett és visszatartotta az államsegélyt. Érdekes tartalmú volt a báró Prónay Deszö érvelése, míg Ernuszt Kelemen dicsőítette a javaslatot. A néppárti Zichy Nándor és Esterházy Miklós Moricz is felszóltak. Popea román és Baltik lutheránus püspök is megjelent és beszédeket tartott. Az ülés végén báró Vécsey József interpellált az aratási sztrájk dolgában. A két ülésről szóló részletes tudósítást lapunk mellékletén közöljük.

Közéletünk.

© Hogy mit képes létrehozni iparkodás és szorgalom, annak kiváló példáját szolgáltatja Németország. Ezéltől harminc estendővel Németország aránylag igen szegény volt. Ipara és kereskedelme csekély. Felhalmozott tőkéje jelentéktelen. A nép szegényesen élt, rosszul táplálkozott. Kévs volt a keresetforrás és a mi volt, az is vékonyan adott.

Ma minden átalakult odaát. A nép sokat keres s az előbbi állapothoz képest jóval több. A bankokban és egyesek pénztárában milliók gyűltek együvé. A pénz egy része már nem is talál kellő elhelyezést odahaza, idegen országok államkölcsönseiben van befektetve, valamint idegen országok vállalatiban. És az ipar, meg a kereskedelem? Nos, az akkori lendületet vett, a midőre ily rövid idő alatt alig van példa. Németország ma már versenytársul lép föl az angol gyarmatokban is, a világ legutóbbi részein, a hol eddig Anglia valóságos monopóliumot ült. Nem rége az angolok egy szabizottság küldtek ki a német közigazgatási viszonyok tanulmányozására és ennek a bizottságnak jelentése rémülettel töltötte el Nagy-Britanniát. Óriási az aggodalom, hogy a német ipar teljesen meg fogja lenni az angol, ha meg néhány évig így fejlődik tovább.

A német birodalmi statisztikai hivatal az 1897-iki esztendő nézve is összeállította már a közigazgatási élet főbb adatait. Ebből az összeállításból kiírok néhány adatot, mely pedig csakis a bányászatra és az azzal összefüggő iparokra vonatkozik. Produkált Németország nem egy esztendő alatt következő javakat: Kőszén 649 millió márká értékben. Barnaszén 66 millió, káli sókat 26 millió, vasércet 60, horganyércet 16, ólomércet 13, rézércet 19, Glaubersó 23 millió márká értékben. Ez anyagok legnagyobb része fel lett dolgozva, mi által azok értéke tetemesen megnagyarodott. A feldolgozott vas értéke 350 millió márkának felel meg, a horgany 50 millió, az ólom 29 millió, a horgany 30 millió reprezentál. Az előállított kénsv értéke pedig 14 millió márkának felel meg.

Ez ezeket a rengeteg összegeket az iparnak csak egyik ága állította elő, a bányáipar és a mi azzal összefügg. Ezért nem függ Németország a természetől, mint a hogy mi függünk.

Ezért gyarapszik ott a közélet és a közvagyon. Ezért nem gyarapszik hasonló tempóban mi nálunk, a hol a buza képezi ugyszóván az egyedüli jövedelmi forrást.

Az Egyetértés Közigazgatási rovatának szorgalmas vezetője összeállította mult szombatot azokat az új alapításokat, a melyeket Magyarországon külföldiek terbe vettek. Csupa komoly vállalkozásról van szó. Hozzáink akarunk jönni a nagygyarások Ausztriából és Németországból tömegesen, hogy itt csináljanak gyárakat. Azért akarunk pedig hozzáink jönni, mert reményük, hogy itt prosperálni fognak. Több előzetes megállapodás a közbizony részéről s több kedvezményre az állam részéről, mint máshol. Ugy talán, hogy Magyarországon kedvező talaja van az iparnak. Meggyőződtek róla saját tapasztalásból, holott pedig saját nemzetgazdájuk — a kik nem látnak tovább az orrukul — ennek ellenkezőjét kürtölték világra. És jönnek hozzáink csapatostól a legújabb időben azzal a reménnyel, hogy az Ausztriával való kiegyezés nem létesül és Magyarországon önálló vámtarületet fog képezni. Holott pedig a saját nemzetgazdájuk — a kik a saját orrukul meg látnak — folyton azt hirdették, hogy Magyarország tönkremegy, ha az Ausztriával való közigazgatási kiegyezés nem létesül.

A mi engem illet, én sohase tudtam elképzelni Magyarországot iparnak felvirágzását másként, mint önálló vámtarületen. Akémely oldalról vizsgáltam ezt a dolgot, akárhogy mérlegeltem is az okokat pro et contra, mindig arra a meggyőződésre kellett jutnom, hogy az elmaradott és tőkével nem rendelkező magyar ipar, semmiképp sem vehet nagy lendületet, ha a hatalmas

Ezt a réznél, alumíniumnál és a többi fémeknél eddigre lehetetlen volt keresztülvinni. Az elektromos kályhák rohamos fejlődése azonban a rezet és alumíniumot is hegeszthetővé tette. Ujabbán pedig Glückauf mérnöknek sikerült az alumíniumot az elektromosság kizárásával 330 fok melegben 8 óra alatt összehesztetni.

Hogy mily nagy haszna van annak, ha egy fém hegeszthető, arra vonatkozólag elég lenne a vas nagy elterjedésé utáni, de egy kis példa a réz elterjedéséből sokkal világosabban magyarázható. Ad a hajózáronak nagy része rézből készült, mert a vas rozsdásodása miatt nem tart sokáig a vízben. Mikor meg a rezet nem tudták hegesztetni, a hajózáronak gyakran elszakadtak, mert a zinkkel összeforrasztott réz a tenger sós vizében villamos batteriát képezett és így hamar megvannak a réz. A móta a rezet hegeszteni lehet, azóta a létezők soha nem szakadnak s kevesebb anyagból készíthetnek.

A hegeszthetőség ugyanolyan tünemény a fémeknél, mint a jó öszelvény. Ha két darab sima jeget erősen összenyomunk, a két darab egyesül, ug, hogy nem is lehet többé különkülön bontni egyiket a másiktól. Ezt a tüneményt regulációnak nevezik s abban bírnak alapját, hogy nagy nyomás alatt a víz nem fogy meg 20 fok hidegben sem, tehát ha a jeget összenyomjuk, akkor a jeget a nyomás helyén megolvad a nékül, hogy felmelegedne s így, mikor a nyomás megszűnik, a megolvadt jeget ismét megfagy. A vas vöröses izzó állapotában nem egyéb, mint megdermedt folyadék s így ha két darab vasat vöröses izzó állapotban összenyomunk, akkor a vas épen úgy mint a jeget a nyomás helyén megolvad s a nyomás megszűnésével összefagy. A jege regulációja és a vas hegedése közt tehát csak az a különbség, hogy a jeget a hidegben, a vas pedig ezer fok melegben fagy össze.

Ereki Károly.

DOLORES. FRANCZIA REGÉNY A SPANYOL RÉMURALOV KORÁBÓL. MÁSODIK RÉSZ.

Tudományos apróságok.

Értelműtől droton. — El nem egy fa — Centrifugal motor-gép. — Alumíniumhegesztés. A villamos erőátvitel értékes tökéletesítés-módja felvilágosítja ujabbán a Niagara-vízesést felhasználó részvenytársaságot. Azt akarják ugyanis, hogy az áramot nagy távolságra vezető drót ellenállást sürített levegővel való hűtéssel csökkentik. A tökéletesítés eme módja azon az elven alapul, hogy a drótok hidegben jobban vezeték a villamoságot, mint melegben. Mivel pedig a levegő sűrítése a Linde-féle jéggép segítségével csupán mechanikai erő áran történik, ugyancsak a Niagara vízerejét akarják felhasználni sürített levegő készítésére. (Linde jéggépének leírása e rovatban egy alkalommal részletesen ki volt fejtve.) Az így előállított sürített levegő hidegségével az áramvezető drótot könnyű dolog azután már lehűteni és ezzel ellenállását csökkenteni, illetőleg vezeték-képességet növelni.

zásával, a mely lehetővé tette, hogy a központi fejlesztési magas feszültségű két-háromezred volt-nyi áramot a munkavégzés helyén 110 volt, azaz alacsony feszültségűre alakítsuk s így munkavégzésre alkalmassá tegyük. Tesláknak 1891-ben készített motorja pedig lehetővé tette még azt is, hogy a váltakozó áramú gép fejlesztette villamos-szíggal is munkát végeztethessünk, a min a mai villamos közúti vaspálya lehetősége is alapul. A harmadik tökéletesítés, a drótot vezető képességének hűtés által való növelése megoldásával az energia átvitele a legmagasabb színvonalat közelíti meg, a melyt majb meg csak az haladhat felül, ha valakinek sikerül oly vezető drótot készíteni, a mely az áramot majdnem minden ellenállás nélkül engedni magán keresztül.

előfordul a fa és a szövet hamujában. De az ily módon impregnált fa tulajdonképen a nagy tűz ellen nem volt védelmezve, csak az oxidációval járó korhadástól, vagyis a lassu elégetéstől volt teljesen megmentve. A valószínűség szerint Asselot találmánya is megvédi a szöveteket és a fákat a lassu tönkremenésztől, mert a mérgek klórmagnézium távol tartja a baccilusokat és a penészgombákat, a nékül, hogy az emberi szervezetnek ártana. E tekintetben azonban még nincsenek pozitív tapasztalatok, mert Asselot találmánya új, a korhadás pedig évek hosszu munkája. Az az utolsó kérdés merül fel ezek után, hogy mi módon lehet a fát impregnálni az Asselot-féle vegyülettel? Erre a feleletet megadja a fapár technológiája. A talajjal közvetlenül érintkező különböző fapár-cikket mint oszlopok, vasuti sántalpak, de főképen faburkolat-köszkek impregnálásának számos módját sorolja fel a fa-ipar technológiája; ezek közül álljon itt a legegyszerűbb és legelterjedtebb. Az öszszel levágott fát az erdőben hagyják s tavasszal a fa nedvűs lévén, új hajtásokat hoz s ezzel nedvességének nagy részét kiadja magából. Mikor e hajtásokat leszedik, a fát nagy darabokban erős vaskazánban 3-4 atmosféra nyomású gőzzel ki mossák. Öt-hat órai gőzmosás után a fában levő sok és oldható fehérnyék kiolvadnak, a mikor azután a kazánból a gőzt kieresztik, s légszóval, a meddig csak lehet, kiürítik a kazánt. Ekkor a fa rostjai túlsólv párák is felszabadulnak s a fa olyan lágyulóságot vesz fel, mint az emberi haj, tudniillik a nedvességet a környezetből magába szívja. A fadarabokat mérgező oldattal itatják tele, a mely mérgező sok megakadályozza a baccilusok és penészgombák támadását. Ha már most éghetetlen fát akarunk készíteni, akkor a mérgező oldatot helyett az emittelt Asselot-oldatot kell a kazánba ömlésztetni s az oly erővel nyomni a fába, hogy még a közepében is található magnésiumklór s így az egész anyag tüzesen lesz. Ez új eljárás annál is inkább számíthat elterjedésre, minthogy nem kerül valami nagyon sokba s a mibe mégis kerül, azt a költséget bőven megtakaríthatják az emberek a — tűzbiztosítási díjakban. Mert ha valaki a háza tetelének összes faalkatrészeit ilyen feljújítással itatja készítteti, vajjon miért biztosítsa a házat tűz ellen? Hozzá veendő még az is, hogy a biztosított intézet csak a kár ellen nyújt védelmet, de a tűzzel járó veszedelmek ellen nem. Ellenben az

éghetetlen épületefa mindkét irányban megvédi az érdekeinket. A háziaszonyokat különösen érdeklő dolgotról, a centrifugal mosógépről lesz az alábbiakban szó. Egy német mérnök a mult hónapokban kért szabadalmat önműködő mosógépre, mely a szabadalmi leírás szerint az emberi erő igénybevétele nélkül működik. A mosógépet gőz hajtja. A beledobott ruhát a körben forgó géprezék épen akkora erővel s oly óvatosan sűrölnek egymáshoz, mint a mosóné keze, ug, hogy a szövet nem állik szét. Ezáltal a szappanoldat állandóan kering az edényben s a sűrölt részeket folyton nedvesen tartja. A mosógép problémájának legkényesebb része a sűrölés. Az emberi kéz munkájának az utánzása, az a különös mozgás, a melylyel a mosóné a ruhát kezeli, géppel teljesen utánzóhatatlan, ug, hogy megféséle sűrölési módot kellett kigondolni, olyat, a mely géppel is utánzóható legyen. Így történt ez a varrógép készítésénél is. Az emberi kéz öltését géppel utánozni lehetetlen, azért az öltésnek egész új módot kellett megkeresztetni. Ez a hasonlat jelzi azt is, hogy a nevezett centrifugal mosógép sűrölő részei is eltérő mozgást végeznek az emberi kéz mozgásaitól s ennek megfelelően a ruhát a tisztá s fölles helyeken egyforma erővel tisztítják, a mi a mellett, hogy erőparálás, a ruhát is fölleségeen rongálja. Épen ezen okból a mosógép problémáját nem is ebből a szempontból akarják megoldani, hanem keresnek oly szappanoldat, a melyek a sűrölés igénybevétele nélkül, vagy csak igen csekély igénybevételevel, csupán a vízoldatuk mérgező oldattal itatják tele, a mely mérgező sok megakadályozza a baccilusok és penészgombák támadását. Akármely módszerrel oldják meg a mosógép problémáját, az az egy bizonyos, hogy a háziaszonyok válláról óriási gondot vesznek le vele. Azért mondom a háziaszonyokat, mert az ethnografusok állítása szerint az egész földkerekségen asszonyok intézik a vegymosásokat, kivéve a kínai birodalom egyes részei, a hol a fémernemek gondozása czipos férfjeiket terbeli. Régi kísérletek tárgya, hogy miképen lehetne a közhasználatban levő fémeket, leginkább a rezet olyan hegeszthetővé tenni, mint a mlyen a vas. A vas nagy elterjedését tudniillik nemcsak az olcsósága biztosítja, hanem a hegedő-képessége is, a mit más fémnél eddig nem tapasztaltak. Két darab vas vörösisz állapotban ugyanap egymáshoz kovácsolva úgy összeragad, hogy a ragasztás helye fel nem ismörhető.

Ennek az elvnek az alapján tették azelőtti időkben is a fát némileg tüzesen, tudniillik vízzel együtt vonták be, a mely vegyület szintén













Ezen hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 6354.

KIS HIRDOETÉSEK

Minden hirdetésre felvételkor... TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket... Breuer nővérek... Burger Vilmosné... Deutsch Julia... Nemecsek A... Toldi Lajos... Asszonyom!

Gazdag... Eladás... pénz-szekrények... Magas familiából... Asszonyom!

Könnyű fizetés... Alkalmazást keres... Alkalmazást nyer... Lakas és berlet... Különféle... Pénzkeresőket, kasszetteket... Heský Testvérek... WIENER A. utóda... Szabadalmak... SPATÁKY H. és W. Brest, Erzsébet-körút 42.

Intelligens... Oktatás... Magyar nevelőnk... Balaton... Intelligens... Oktatás... Magyar nevelőnk... Balaton...

Amortizációs... Pályázatok... Amortizációs... Pályázatok... Amortizációs... Pályázatok...

Bicykli dress... Lawn tennis öltönyök... elismert legjobb minőségben... NEUMANN M. Museum-körút 1.

Vadász- és turista-öltönyök... elismert legjobb minőségben... NEUMANN M. Muzeum-körút 1.

I. huzás már 1898. június 15-én. II. huzás 1898. szeptember 15-én. 1 forintért 2 huzásra érvényes... 160.000 korona ért.

CHOCOLAT MENIER = 50.000 kilo. Legnagyobb gyár a világon. Napi eladás.

Legnagyobb gyár a világon. Napi eladás. = 50.000 kilo.

Nincs többé ASTHMA. Pikkantó alatt meggyógyul... Dr. CLERY, Marseille (Franciaország).

Nincs többé ASTHMA. Pikkantó alatt meggyógyul... Dr. CLERY, Marseille (Franciaország).

Dr. Budai Emil gyógyszerész. Kitűnő hatású fájás, migraine és idegességnél. Egy doboz ára 1 forint.

Dr. Budai Emil gyógyszerész. Kitűnő hatású fájás, migraine és idegességnél. Egy doboz ára 1 forint.

Legnagyobb gyár a világon. Napi eladás. = 50.000 kilo.

Huzás e hó 15-én. 400,000 korona nyerhető. Ezen sorsjegyek évente 11 huzásra vesnek részt.

ZONGORÁK pianinók és harmoniumok. helyiség-változtatás miatt rendkívül olcsó árak mellett adunk... ÉDER ANTAL GYULA zongoratermésben.

ZONGORÁK pianinók és harmoniumok. helyiség-változtatás miatt rendkívül olcsó árak mellett adunk... ÉDER ANTAL GYULA zongoratermésben.

Salzerbad. gyógyhely és vizgyógyintézet. A „Városi gyógyszerár-ban” Városháztér. 3350

Bikszádi Gyógyfürdő. Megnyitás május hó 20-án. Helyben orvos, gyógyszerár és posta.

MAGYAR KÖNYVTÁR. Szerkesztő: RADÓ ANTAL. A „Magyar Könyvtár” nagyszabású új gyűjteményes kiadása...

MAGYAR KÖNYVTÁR. Szerkesztő: RADÓ ANTAL. A „Magyar Könyvtár” nagyszabású új gyűjteményes kiadása...

KOSSUTH LAJOS ÉLETE ÉS MŰKÖDÉSE. Irta: GRACZA GYÖRGY. Legnagyobb nyolczadret, 230 lap, 39 képpel.

KOSSUTH LAJOS ÉLETE ÉS MŰKÖDÉSE. Irta: GRACZA GYÖRGY. Legnagyobb nyolczadret, 230 lap, 39 képpel.

Hirdetmény. Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Magyar királyi államvasutak.

Egy-egy füzet ára 15 kr. A pénz előzetes bekladás esetén bérmentve küldi az „EGYETÉRTÉS” kiadóhivatala.

Egy-egy füzet ára 15 kr. A pénz előzetes bekladás esetén bérmentve küldi az „EGYETÉRTÉS” kiadóhivatala.

TARTALMA: Szöveg I. Kossuth születése, gyermekkor, ifjúsága. II. Kossuth a pozsonyi diátnak, hírlapíró működése, elfoglalása...

TARTALMA: Szöveg I. Kossuth születése, gyermekkor, ifjúsága. II. Kossuth a pozsonyi diátnak, hírlapíró működése, elfoglalása...

Hirdetmény. Dr. Lengyel Frigyes-féle nyirfabalzsamot. A modern gyógyászat hatalmas haladása...

Több száz szoba asztalos és kárpitos BUTOR. kizárólag szilárd munka a legújabb stílusban...

Patyi Testvérek. 25-és 30-éves városi butortelepe. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Pappnövelde-utca 8. sz.

A kép... Előző... Miklós... A kép... Előző... Miklós... A kép... Előző... Miklós...





